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Niederschrift Nr. 7 
über die öffentliche Sitzung des Planungsausschusses der Gemeinde Pahlen 

am Dienstag, 29. September 2020  
im Feuerwehrgerätehaus, Mühlenberg 45, 25794 Pahlen 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 22:00 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Robert Uecker als Vorsitzender  
Herr Marten Voß 
Herr Karl-Heinz Stein 
Herr Reinhard Lafrentz als Protokollführer 
Herr Lasse Dohrwardt 
Herr Günther Siegert 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Niels Burger 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – 
und formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt der Vorsitzende, diese um die Tagesord-
nungspunkte  

1. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds 

11. Breitbandausbau 

12. Anschaffung eines Wegehobels 
zu erweitern. Der Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig zugestimmt. Die 
nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 
Tagesordnung: 

1. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Niederschrift Nr. 6 der letzten Sitzung vom 11.02.2020 

4. Mitteilungen 

5. Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein" 

6. Bericht Verkehrsschau 2020 

7. Anschaffung Gemeindefahnen 

8. Sachstandsbericht Tourismus 

9. Planung zukünftiger Veranstaltungen 

10. Anschaffung einer Dokumentenkamera 

11. Breitbandausbau 

12. Anschaffung eines Wegehobels 

13. Eingaben und Anfragen 
 
 
 
 



2 
 

TOP 1. Verpflichtung eines bürgerlichen Mitglieds   
 
Das bürgerliche Ausschussmitglied Lasse Dohrwardt wird von dem Vorsitzenden auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten sowie zur Verschwiegenheit ver-
pflichtet und in seine Tätigkeit eingeführt. 
 
 
TOP 2. Einwohnerfragestunde   
 
Günther Siegert beklagt die Aktualität der braunen Hinweisschilder im Dorf. 
Peter Scheldorf erklärt, dass die Schilder vom Heimat- und Kulturverein errichtet 
worden sind und er vom Verein den Auftrag angenommen hat, diese zu aktualisie-
ren. 
 
 
TOP 3. Niederschrift Nr. 6 der letzten Sitzung vom 11.02.2020   
 
Es liegen keine Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung vom 
11.02.2020 vor.  
 
Die im Protokoll aufgeführten Punkte 

 Zebrastreifen – Mühlenberg im Bereich Überwegung zum Baugebiet Raiffeisen-
straße 

 Spiegel auf der Hauptstraße in Höhe Einmündung Süderstraße 
 
werden für die nächste Verkehrsschau berücksichtigt. 
 
 
TOP 4. Mitteilungen   
 
Die Wege Nr. 3, 4 und 6 sind beim Wegeunterhaltungsprogramm angemeldet wor-
den.  
 
Bei der Verlosung einer Geschwindigkeitsmessanlage wurde aus Pahlen leider nie-
mand berücksichtigt. 
 
Reinhard Lafrentz wird bei der Verlosung von 15 Insektenhotels der VR Bank West-
küste den ehemalige Spielplatz der Eiderstraße einreichen. 
 
 
TOP 5. Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein"   
 
Die Aktion "Unser sauberes Schleswig-Holstein" wird am 06.03.2021 stattfinden.  
Eine Ideensammlung für besondere Aktivitäten für diesen Tag ist bis zur nächsten 
Sitzung des Planungsausschusses von allen Mitgliedern zu erstellen. 
Für die Bekanntmachung im Dorf wird der Vorsitzende Herrn Frömmert bitten, ein 
Plakat zu erstellen. 
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TOP 6. Bericht Verkehrsschau 2020   
 

 Die Raiffeisenstraße soll keine Spielstraße werden, sondern in eine 30er Zone mit 
Pollern oder Ausbuchtungen umgewandelt werden. Der Vorsitzende klärt bis zur 
nächsten Gemeindevertretersitzung die Kosten und Ausgestaltung dafür.  
 
Beschluss: 
Der Planungsausschuss empfiehlt der Gemeinde Pahlen die Raiffeisenstraße in 
eine 30er Zone mit Pollern oder Ausbuchtungen umzuwandeln.  
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 

 Vom Wendehammer zum neusten Ausbaugebiet in der Raiffeisenstraße besteht 
ein hoher Absatz, bei dem eine erhöhte Geräuschentwicklung beim Überfahren 
gegeben ist.  
 
Die Möglichkeiten zur Verminderung : 

 Absenkung der Bord-/Pflastersteine 

 Abfräsen der Bord-/Pflastersteine 

 Einbau eines Kreisverkehrs mit Pollern 

Der Vorsitzende/Stellvertreter wird die Möglichkeiten mit Jens Hinrichs erörtern. 
 

 Die Geländeausfahrten vom Arztzentrum werden wegen der besonderen Gefähr-
dung mit Verkehrsschildern bestückt. 

 Der Gehweg im Bereich Mühlenkamp 35 ist sehr schmal. Der Bürgermeister prüft 
mit dem Anwohner die Möglichkeit der Verbreiterung. 

 Der errichtete Zaun in der Süderstraße in Höhe Lütje wird vom Anwohner zurück-
gebaut. 

 In der Straße Lütjenkamp könnte eine 30er Zone eingerichtet werden, die Emp-
fehlung der Verkehrsschau ist allerdings negativ. Der Vorsitzende wird die Befra-
gung der Anwohner an den Antragsteller delegieren und deren Mehrheit soll ent-
scheiden. 

 Ein Ortseingangsschild zu der Straße Lütjenkamp fehlt, ist bestellt. 
 
 
TOP 7. Anschaffung Gemeindefahnen   
 

 Der Vorsitzende stellt ein Angebot für Gemeindeflaggen vor. Die Flaggen sollen 
an Einwohner zum Selbstkostenpreis weitergegeben werden. Der Bürgermeister 
ergänzt, dass er noch ca. 10 Flaggen auf Vorrat hat und diese erst genommen 
werden sollen. 
 

 Der Vorsitzende stellt ein Angebot der Klebestube für Merchandising-Produkte 
vor. Diese Produkte sollen auf der Gemeinde-Webseite und in der Klebestube 
vorgestellt werden, damit die Einwohner diese bei der Klebestube in Eigenregie 
erwerben können. Der Bürgermeister wird der Klebestube dafür die erforderliche 
Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens erteilen. 
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Beschluss: 
Der Planungsausschuss empfiehlt der Gemeinde Pahlen die Anschaffung von 
100 Baumwolltaschen mit Gemeindewappen inkl. Aufkleber mit Wappen zur Ver-
teilung beim Umwelttag 2021 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
Beschluss: 
Der Planungsausschuss empfiehlt der Gemeinde Pahlen die Anschaffung von 
250 Sportbeuteln mit Gemeindewappen zum Preis von ca. 815 € zur Verteilung 
als Erstausstattung für alle Schüler der Eiderschule Pahlen und in den Folgejah-
ren dann jeweils an die Einschulungskinder. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 

 
 
TOP 8. Sachstandsbericht Tourismus   
 
In Lexfähre hat ein Workshop zur Erstellung einer Studie zur Tourismusförderung im 
überregionalen Erlebnisraum Eider unter Berücksichtigung des Umwelt- und Natur-
schutzes stattgefunden. 
Beim Workshop wurden die Gemeinden aufgefordert ,in ihrem Zuständigkeitsbereich 
Tourismuskonzepte zu forcieren. 
Der Bürgermeister wird bis zur nächsten Gemeindevertretersitzung ein touristisches 
Konzept für den Bereich an der Eider erstellen. 
 
 
TOP 9. Planung zukünftiger Veranstaltungen   
 
Die Interessengemeinschaft Weihnachtsmarkt/Dorffest soll einberufen werden, um 
die Möglichkeit eines Weihnachtsmarktes zu erörtern. 
 
Der Bürgermeister klärt mit der Freiwilligen Feuerwehr, ob und wie das Boßeln und 
das Laternelaufen stattfinden könnten. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, jedem Kindergartenkind einen Gutschein über 30 € für 
einen Schwimmkurs im Pahlener Schwimmbad zu geben. 
 
Beschluss: 
Der Planungsausschuss empfiehlt der Gemeinde Pahlen ab dem Jahr 2021 jedem 
Kindergartenkind einen Gutschein über 30€ für einen erfolgreich absolvierten 
Schwimmkurs im Pahlener Schwimmbad zu geben. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
Unter dem Motto „Pahlen blüht“ sollen von den Mitgliedern des Ausschusses bis zur 
nächsten Sitzung gemeindeeigene Flächen zur Eignung von Wildblumenwiesen er-
mittelt werden. 
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TOP 10. Anschaffung einer Dokumentenkamera   
 
Der Vorsitzende regt an, eine Dokumentenkamera anzuschaffen. Nach Diskussion 
über Vor- und Nachteile wurde die Anschaffung eines I-Pads empfohlen. Der Vorsit-
zende wird sich mit dem Amt Eider in Verbindung setzen und die Kosten klären. 
 
Beschluss: 
Der Planungsausschuss empfiehlt der Gemeinde Pahlen die Anschaffung eines I-
Pads. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 11. Breitbandausbau   
 
Der Bürgermeister berichtet über den Breitbandausbau: 
Die Ausbauarbeiten am Glasfasernetz sind angelaufen, als erstes wird das Kabel an 
den POP in der Fischerstraße, kommend vom Mühlenberg , Bergstraße, Fischerstra-
ße, verlegt, von dort an die Hauptstraße über Lütjenkamp Richtung Wallen. Dann 
ziehen die Bautrupps wieder nach Dörpling und machen alle Straßen fertig und dann 
ist Pahlen dran mit den restlichen Straßen. 
 
 
TOP 12. Anschaffung eines Wegehobels   
 
Der Vorsitzende berichtet, dass die Gemeinde Erfde sich einen Wegehobel hat bau-
en lassen, Kosten ca. 3000 €. Die Kosten für die Instandsetzung des Weges an der 
Eider belaufen sich auf ca. 2000 € jährlich. Der Vorsitzende regt an, einen Wegeho-
bel zu bestellen. Nach anregender Diskussion wird der Vorsitzende/Stellvertreter be-
auftragt, bis zur nächsten Sitzung eine Wirtschaftlichkeitsberechnung mit weiteren 
Möglichkeiten zu erstellen. 
 
 
TOP 13. Eingaben und Anfragen   
 
Der Vorsitzende erklärt, dass 15.000 € jährliches Budget zur Wegeunterhaltung nicht 
ausreichend sind und regt eine Erhöhung auf 20.000 € an.  
 
Der Vorsitzende berichtet von einer Anfrage der Anwohner der Raiffeisenstraße, wer 
für die Pflege der Vegetationsinseln zuständig sei. Aussage des Bürgermeisters: die 
Gemeinde. Der Vorsitzende wird die Anwohner der Raiffeisenstraße befragen, ob 
jemand die Pflege übernehmen möchte. 
 
Peter Scheldorf weist darauf hin, dass eine neue Weihnachtsbeleuchtung bestellt 
werden muss. Der Vorsitzende/Stellvertreter wird beauftragt, bis zur nächsten Ge-
meindevertretersitzung am 12.10.2020 Vorschläge zu erstellen. 
 
Reinhard Lafrentz bemängelt, dass bei den Wohnmobilstellplätzen eine Familie sehr 
lange einen Stellplatz nutzt und sich nicht so verhält wie gewünscht. Der Bürgermeis-
ter wird die Situation mit Dr. Harald Schumacher, Vorsitzender der ISP, klären. 
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(Uecker)  (Lafrentz) 
Vorsitzender  Protokollführer 

 
 
Verteiler: 
 
GV + Mitglieder, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (sw) 


